女少幸不導輔何如港香 較比之灣台與談兼 惠望梁

容處所「馬頭圍女童院」,以及天主教善牧會爲從娼少女所設之特殊教育學校 女的處理情形。當然,香港的社會環境與法令都跟台灣不一樣,但以其數十年 望對從事相關工作者有些許幫助,也讓大家更加瞭解香港與台灣目前對不幸少 瑪利灣中心」。想到台灣目前正爲雛妓的安置與輔導費心思,便撰此文,希 今年四月得到一個寶貴的機會,訪問香港政府社會福利署所辦不幸少女收

,凡屬下列情形的少女,依香港法令都會被送至女童院: 馬頭圈女童院成立於一九六三年,它收容的少女,年齡約在七至十八歲之 輔導不幸少女的經驗,相信總有我們可以借鏡的地方

被判觀護的少女(感化性質)

2.需要保護的被虐少女(庇護性質)

3.被判監禁的少女(監獄性質

非法移民的少女へ難民性質

的六分之一,收容之女孩人數卻和長期部一樣多,都是九十六人。長期部比 中間的庭院,比起長期部來說,短期部的設備實在簡陋多了,它佔地不到全部 室陳列,過一段時期再換另一批書。如此一來,省下不少購書經費 緻的圖書室,由於主動和社區圖書館聯繫,女童院可按時借到一大批書到圖 竟敞,八至十二人睡一個房間,女孩可以在庭院中活動。它還設有 人員可以進出。整棟房子係長方形二層樓建築,由教室、辦公室和宿舍圍著 女童院分短期部和長期部。二者雖屬同 棟建築 - 卻以門鎖隔離 一間相當別 ,只有工 35

作重點在於危機輔導,和長期部的庇護和感化性質不同 來裁決女孩去處。如此,女孩停留在短期部的時間最多不超過八週,此階段丁 的七週,福利署的社工員要深入瞭解女孩家庭背景、從娼原因、交友狀況等 調查。七天之內,少年法庭就會召集女孩、家長和移送警員開一次庭。接下來 然後將所搜集到的資料連同安置建議呈報法庭。法官通常會根據社工員的意見 女孩被送進女童院時,首先住進短期部,亦即羈留所,由社工員立刻展開

方,除了有收容機構的社工員負責照顧輔導外,政府方面尚有一位福利官或觀這四個去處只有天主教的兩個機構具有學校功能。每個女孩不論去到那個地院的長期部,天主教善牧會的培立學校、瑪立灣中心,以及基督教的救世軍。一個從娼少女如被法庭裁決接受感化教育,其停留處所有政府馬頭圍女童

護官負責此個案

是整個人格的重建,這一點女孩進入該中心時,主任都會跟她們說清楚。就可以進入普通學校。但瑪利灣設立學校的目的並非灌輸知識或授予文憑,而能,女孩離開中心時,所持之國中文憑爲香港政府教育當局所承認,高中以後的地方,一點也不爲過,有山有水,風景怡人。在香港這種寸土寸金之地,能的地方,一點也不爲過,有山有水,風景怡人。在香港這種寸土寸金之地,能

庭,將女孩轉到瑪利灣中心。到女童院短期部和女孩會談、作評估,真正台適的才由輻利署社工員呈報法到女童院短期部和女孩會談、作評估,真正台適的才由輻利署社工員之照會下,庭也肯合作才行。瑪利灣中心的工作員通常會在社會福利署社工員之照會下,要進瑪利灣中心的女孩,除了本身脫離過去生活之意願要極强外,必須家

利灣中心好多了,所以大部分的女孩都還聽話。 瑪利灣中心分兩個部門,學校部份獨立,有校長及受過特殊教育訓練的任 那個月後方得每個月返家兩次。如返家不回中心者,法庭都有權將其通緝帶 藥,外面有寬闊的庭院,庭院外有圍牆,平常女孩不能隨便進出,進入中心滿 課教師,其薪資由香港政府支付。宿舍部分有主任、社工員、舍監、活動設計 課教師,其薪資由香港政府支付。宿舍部分有主任、社工員、舍監、活動設計 課教師,其薪資由香港政府支付。宿舍部分有主任、社工員、舍監、活動設計

國定假日及暑假時,社工員最爲忙碌,需要爲女孩安排各項活動。一般說來,負責其生活起居。其伙食,中餐由專人負責烹調,早晚餐則由女孩輪流調理。瑪利灣中心的女孩,白天在學校部門上課,下課後則由宿舍部門的工作員

1.女孩停留在中心的時間約為兩年,畢業返家以後,由一名社工員專門追踪輔女孩停留在中心的時間約為兩年,畢業返家以後,由一名社工員專門追踪輔

今將香港與台灣處理不幸少女的方式,簡單作個比較了

導

少女,前者亦以從娼少女為主要服務對象,兼或收容其他不幸少女。
中途之家兩個;天主教的德蓮之家和基督教的勵馨園。後者專門輔導安置從娼制。雲林的斗南女子習藝中心,收容的婦女問題性質更廣。民間則有開放性的廣慈博愛院婦女職業輔導所是唯一專門收容從娼婦女的地方,但其年齡並無限廣經,是數的珠立灣中心、培立學校、基督教的救世軍等。台灣的情形;台北市有天主教的瑪立灣中心、培立學校、基督教的救世軍等。台灣的情形;台北市有天主教的瑪克爾等,不可以於此一次,所有馬頭圖女童院,民間

決雛姟問題的決心。 決雛姟問題的決心。 一定至十六歲的從娼少女,培立學校則專收十四至十八歲的從娼少女,是最際更把從娼的、非從娼的少女與成年的都分開。像香港的瑪利灣中心,只收應該要把從娼的、非從娼的少女與成年的都分開。像香港的瑪利灣中心,只收應該要把從娼的、非從娼的少女與成年的都分開。像香港的瑪利灣中心,只收應該要把從娼的、非從娼的少女與成年的都分開。像香港的瑪利灣中心,只收應該要把從娼的、非從娼的少女與成年的都分開。像香港的瑪利灣中心,只收

犯,輕者交付保護管束,重者交少年輔育院實施感化教育。 《例等法令,可以轉送不幸少女至馬頭圍女童院。這些少女如原監護人不再適 。 於為養機構將負擔監護之責。至於原有的少年事件處理法係針對少年犯罪或 以容機構將負擔監護之責。至於原有的少年事件處理法係針對少年犯罪或 以容機構將負擔監護之責。至於原有的少年事件處理法係針對少年犯罪感例、移民 犯,輕者交付保護管束,重者交少年輔育院實施感化教育。

其安置之裁決仍需經過法庭,所以法庭和社會福利署保持非常密切之聯繫。台或犯罪或需要觀護的少女,皆由社會福利署收容管理,可以說屬單一系統。但3.從主管單位來看:香港的法令賦予社會福利署相當大的權利,不論是被虐

極待加强。 執行,最多輔導半年。少年福利法通過以後,司法單位和社會福利單位之配合執行,最多輔導半年。少年福利法通過以後,司法單位和社會福利單位之配合法務部。而對於從娼婦女之輔導管理則由警察依違警罰法送社會福利主管單位是行政院濟的情形,過去根據少年事件處理法經由少年法庭判決接受感化教育的少年,

4.從教育的觀點來看:香港的瑪立灣中心和宮立學校都具有一般學校的功生,以表沒有學校功能,現在正修改辦法當中,期盼將來亦可讓女孩在所裏上課,以接予文憑。台灣的少年輔育院有補校性質,少年可在院中上學。廣慈婦職所過程,但在課程安排、入學時間、畢業時間都相當有彈性,可配合不幸少女進來能,但在課程安排、入學時間、畢業時間都相當有彈性,可配合不幸少女進來

5.從工作員和個案之比例來看。

| 勵馨園 | 德蓮之家 | 廣慈婦職所 | 瑪利灣中心 | 馬頭圍女童院 | 機構名稱 |
|--------|--------|--------|-----------|--------|------|
| 8 | 8 | 80 | 80 | 192 | 最高容量 |
| 3 | 2 | 9 | 36 | 79 | 工作員 |
| ニ・六七:一 | 四.00…1 | 八、八九:一 | 10+1(1)+1 | -四川 | 比例 |

健xxx。 漢之不易來看,其所需之工作員自然比較多,而工作員是否具備專業知識更是 漢之不易來看,其所需之工作員自然比較多,而工作員是否具備專業知識更是 漢之不易來看,其所需之工作員自然比較多,而工作員是否具備專業知識更是

部作爲期一週至八週的觀察,然後再依情况由法庭裁決其去處,台灣在少年福6.從個案流程來看:香港的不幸少女被警方發現時,都選馬頭圍女童院短期

利法通過以後,警方發現從娼少女時,處理方式有三:

①根據違警罰法第六十四條,處以七日以下之拘留或罰鍰,期滿由家長領

②在同一管區被查獲兩次以上 - 根據達警罰法第廿八條 - 送廣慈婦職所或斗

③根據少年事件處理法第三條第二款移送少年法庭。而移送少年法庭的個

廣慈婦職所接受調查(根據第廿二條)。問題在於婦職所目前功能未改,場地少年福利法通過以後,台北市警察局發現從娼少女,多將少女暫時安置在多行多者。

考,並學技藝,對女孩多少有好處。女孩出所以後,從良意願强又肯上進的女難。不過對於長期留在婦職所的女孩,至少有半年,可以安靜過日,重新思短期的、長期的、被賣的、自願的、被賣的少女混雜在一起,輔導起來更形困狹小,人力不足,短期觀察的個案調查起來不容易,出所以後又極易流失。而狹小,人力不足,短期觀察的個案調查起來不容易,出所以後又極易流失。而

孩 - 經評估後可以住進中途之家,繼續接受輔導。

的案件有多可觀,雛妓在台灣社會,問題依舊。很多女孩仍循上述三條路線回到家中,甚至重操舊業。所以不論警方破獲雛妓歪於台北地區以外的警察局,運用少年福利法安置個案的情形尚未普遍,

來做調查,需要再費心思。
現有社會資源規劃出緊急庇護中心,來安置短期個案。收容地方是有了,由誰現有社會資源規劃出緊急庇護中心,來安置短期個案。收容地方是有了,由誰職所內另設場地、人力,不宜和長期輔導的女孩混合。最近台北市社會局督就職所內另設場地、人力,不宜和長期輔導的女孩混合。最近台北市社會局督就職所內別數學,與定長期接受輔導的少女

半年的時間實在短了些。女孩才剛革除舊習,開始可以學習新事物,就得離育,此感化教育可在政府或民間的機構執行。台灣對於雛妓的輔導多爲半年,7.從收容輔導期限來看:香港對於雛妓的輔導,法庭多半裁決兩年的感化教

者為宜,因為屬社會福利性質,而且只收從娼個案,性質較單純,至於揚地、整被賣少女,一出婦職所,就要面臨人口販子和老鴇的威脅,實非其能力所能應被賣少女,一出婦職所,就要面臨人口販子和老鴇的威脅,實非其能力所能應被賣少女,一出婦職所,就要面臨人口販子和老鴇的威脅,實非其能力所能願。而離開時,年齡又那麽輕,實在不足以應付這龐大複雜的社會。特別是那

活的意願本來就高的緣故。

8.從輔導成效來看:香港馬頭團女童院,長期部收容的少女,單是離賣產生離開以後又從娼的非常少。這可能是因願意從中途之家的女孩,在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中華業的女孩多半是家裏本來就搞這行的。台北的廣慈婦職所曾做過一項調查, 在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中華業的女孩多半是家裏本來就搞這行的。台北的廣慈婦職所曾做過一項調查, 在民國六十九年至七十六年間,女孩離開以後不再從娼的約有6.2%。至於中華業的意願本來就高的緣故。 人力問題

可再重新規劃

目,還相當可觀,令從事救援、輔導的人莫不感到心痛。 灣的從娼少女,被賣、被騙的比例相當高,至少救援機構所發現的被賣個案數法令强制施予兩年感化教育,期能徹底消除雛妓,並爲將來減少一些老鴇。台勢,今日已因法律之重罰而只剩自願從娼者。對於這些自願從娼的少女,香港勢,今日已因法律之重罰而只剩自願從娼者。對於這些自願從娼的少女,香港

竇在不應該存在。但是台灣的雛妓問題,自從七十六年起引起社會大衆的關注管理督導。如果娼妓的存在被多數人默許的話,人口販賣以及雛妓,無論如何很多人認爲娼妓不可能從人類社會消失,與其禁止,不如訂定法律,善加

的趨勢,連大陸、泰國,菲律賓的少女都受到波及。筆者建議:以後,雖經許多單位、團體極力奔走相助,不但問題未見改善,甚至還有擴大

問題層出不窮。

輔導教育。最好能分數階段進行;②針對從娼少女,不管她是自願或被賣的,都應該釜底抽薪地予以强制性

第一階段:調查觀察期,二週到一個月。

第二階段:封閉法,像在婦職所,六個月。

第三階段:半强迫性的特殊教育學校,到完成國民義務教育爲止

第四階段:中途之家、爲進入社會作準備。

③針對嫖客:很多人認為嫖客幫助解救難妓,像是恩客。其實正因為有衆多嫖客的存在,消費刺激買賣,才助長了人口販賣的氣勢,這一點大概多嫖客的存在,消費刺激買賣,才助長了人口販賣的氣勢,這一點大概不這樣的話,即使警方辦案績效再佳 - 少女變成老鴇只有形成惡性循環。

愛滋病,豈非一擧數得?表在家獲得性方面的滿足,自然減少嫖妓的需求,如此又可防範性病、的做法;一方面不因家庭破碎而製造逃家或從娼的少女,另一方面,丈的對社會大衆:夫妻性生活和諧,家庭美滿是解決離妓最根本而又積極

(作者爲勵馨園社會福利事業基金會董事

前言

來展望,期使社會福利與精神醫療更能密切配合。

一、高雄市精神醫療社會福利制度之現況

社會福利機構在精神醫療服務網中的角色與功能

應限於消極性的救助功能,在初級預防的領域上扮演相當重要的角色。 高雄地區精神醫療服務網以凱旋醫院為核心醫院,結合區域內的公私立醫療、資防保健、轉介追踪系統。由圖一「高雄地區心理衛生工作網」可為略看出各單位的分工情形。社會福利機構主要定位在「收治個案、申請醫療油會福利工作,服務內容因應社會變遷及民衆的需求已由早期消極性的救助,社會福利工作,服務內容因應社會變遷及民衆的需求已由早期消極性的救助,計劃措施,進展而為多元化積極性的預防及發展服務。而精神醫學界强調三級預防;(1)初級預防;促進全民健康,提高個人生活水準,增加應付生活的能預防;(1)初級預防;促進全民健康,提高個人生活水準,增加應付生活的能預防;(1)初級預防;促進全民健康,提高個人生活水準,增加應付生活的能清量好的治療與復健,使病人回饋社會,減輕家庭社會的負担。事實上,審視目前期務理念與目標是相吻合的,所以社會福利在精神醫療服務體系中的定位不的服務理念與目標是相吻合的,所以社會福利在精神醫療服務體系中的定位不過限於消極性的教助功能,在初級預防的領域上扮演相當重要的角色。

二高雄市精神醫療社會福利現況

(1)醫療補助・

①低收入戶暨清寒補助:凡合乎低收入戶者,住院及門診醫療費全額補助。目前接受社會局妥託之合約精神虧患未達低收入戶或轉請慈善單位協裝高到二十萬元。但有部份精神病患未達低收入戶列册資格,但長期提高到二十萬元。但有部份精神病患未達低收入戶列册資格,但長期助。不符合低收入戶但醫療費用超過每月總收入二倍者則協助申請清助。不符合低收入戶個醫療費用超過每月總收入二倍者則協助申請清

題,同時提供輔導服務或轉介有關單位協助。程中,如發現有其他問題,如婚姻、就業、子女教養、生活適應等問辦,迄今計有協人申請,均由社會工作負責審核,在實地訪視調查過愛受理行政院衛生署精神病患醫療補助之審核,自七十九年五月起開

(2收容安置:

助,如此可減輕家屬之經濟負担,同時亦可加重家屬之責任。對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途對於長期慢性病患理應有完善之社區復健機構治療或安置,如中途

(3輔導民間社團推展精神病患復健工作

高雄市康復之友協會爲本市唯一專爲精神病患及其家屬提供服務之

政部申請補助・擴充設備,提昇服務功能。社團,爲協助其健全組織推展會務,每年固定補助經費,並協助其向內

(4)相關配合措施:

力,减輕社會問題,進而減少生活不適應或精神疾病的發生,茲介紹如其在初級預防工作中,健全的社會福利措施有助於紓解個人及家庭的壓精神醫療防治工作中社會福利相關措施的配合也是重要的一環,尤

下口

②家庭服務社工員的設置:社會局在每一行政區配置社會工作員一至二處理或轉介。

②提供經濟資源, 紹解生活壓力, 增進其社會適應助、教育補助、孕產婦育嬰濟助及營養品補助、就業輔導、創業貸款助、教育補助、孕產婦育嬰濟助及營養品補助、就業輔導、創業貸款

住宅看護服務,減輕老人及其家屬經濟上及精神上之負担 」等活動。(C)針對中風癱瘓在床或患有痴呆症之老人提供老人

檢討與展望

展提供個人淺見如下: 何在現有的法令、人力及設施上落實推展是值得研究探討的問題,茲對未來發 及消極,理論上大家都相信精神醫療與社會福利結合之意義及必要性,但是如 以現況而論,目前社政單位直接針對精神病患提供之服務措施,仍屬有限

- 一法令制定方面:精神病患的權益及福利長久以來缺乏保障。日前立法院修 早日通過,以確實保障精神病患的身心安全及就業、醫療之權益。 另定「精神衛生法」,法之歸屬旣已確定,希望有關單位能儘速促成該法 正殘障福利法審查聯席會,已決議將精神病患排除在殘障者範圍之外,而
- 口醫療補助方面:精神疾病多需長期治療,耗費龐大,形成家屬沈重負担 問題亦值得檢討改進 項補助更符實需。此外有關補助私立精神醫療院所之收容安置費用偏低的 政府財政及社區復饒之同時,似可採取限制住院日部份補助的方式,使本 重,甚至有中途放棄治療之情形,因此屢有增加住院補助之建議。在考量 符低收入戶或清寒市民醫療補助者,長期以來,精神及經濟負担皆感沈 但 歐美日先進國家多由政府負担支出,台北市精神病患的住院門診費用,已 由政府全額補助,高雄市限於財力,僅低收入戶及清寒戶列爲照顧對象。 般市民僅適用於行政院衛生署精神病患醫療補助,惟該項措施,爲鼓勵 實際上花費最大,造成家屬負担的還是住院費用。尤其家境中等,又不 人社區復健,補助項目限門診及日間留院,重症住院者無法得到補助,
- (=) 社會教助方面:依據國外相關研究資料顯示,貧窮與精神病的發生有密切 關係。目前國內有關貧窮線的訂定(亦即最低生活標準的訂定)及各項補

解決「貧窮文化」所產生的問題,仍有待社會福利及社會救助拍關措施的 措施限於政府的財力仍嫌偏低,如何紓解貧窮階級的生活壓力,預 防及

四充實社區相關工作人員的精神醫療教育,核心醫院應針對社區內第一線或 作,提昇服務技巧,使初級的精神疾病患者得以早期發現治療,減少精神 基層工作人員如學校老師,工廠輔導人員,社會工作員、心理輔導機構人 員,管區警員定期辦理在職訓練或個案研討,加强彼此的連繫,轉介工 病患產生。

五加強精神醫療網與社會福利網的結合:目前高雄市社會福利機構已有聯繫 或安排課程, 動充實社區復健設施,或以各社會福利機構為據點,提供宣導影片,簡介 用其資源,建立社區支持系統,如爭取提供經濟補助,就業輔導,休閒活 會報之組織,定期聚會・聯誼及觀摩。精神醫療網應加强與密切配合,善 廣爲宣導心理衛導心理衛生教育,促成社區民衆的共識與接

內推廣自助團體 界有心人士深入認識,進而協助推廣。 殘障者、慢性病患者、喪偶者等具有激發個人潛能 + 勇於面對問題,促進 良父俱樂部、康復之友園地等,但普及性不夠,仍有待醫學界及社會福 心理健康之療效。在國內已有部份機構推展,如晚晴協會、寒梅俱樂部 **證經驗顯示,自助團體對於破碎家庭、精神疾病、酗酒、同性戀、吸毒** 相同困境的人所組成,以分享經驗、情感交流、彼此支持、相互合作的方 式來滿足共同的需要,協助渡難關。此種團體在歐美各國極爲盛行,依實 ,以自助助人方式達成預防治療效果:自助團體是由一羣有

化早日建立社會工作員專業制度:國內社會工作員制度試辦迄今已十餘年 問題迄未能建立制度,長久以來,以約聘方式任用影響工作士氣及流動率 雖然社會工作員之服務績效普獲肯定,但有關其納編、証照、福利保障等

甚鉅,為提升我國社會工作之專業服務品質。充份發揮社會福利功能,社

會工作員專業制度亟待早日建立。

精神疾病的產生,使社會福利與精神醫療發揮相輔相成之效。得已的補救措施,最重要的仍在如何强化社會福利體系,防徵杜漸,减少精神疾病的原因不一而定,精神病患可能來自各個階層,治療與復健是不

参考書目

十三年八月。 、文榮光、鄭泰安合編,從杜鵑窩到仙人掌。高雄市康復之友協會,民國七

一、李欽湧主編,現代社會工作專業制度論文集。東海大學,民國七十六年六

四、胡海國、張苙雲、吳英璋,心理(精神)疾病問題,台灣的社會問題。台三、林憲,社區心理衞生。台北;水牛出版社,民國六十九年三月再版。

會,民國七十八年五月。 五、游文治,凱旋醫院心理衞生工作簡介。高雄地區精神疾病防治醫療網協調 北:巨流出版社,民國七十五年。

網協調會,民國七十八年五月。六、謝佩卿,社區精神醫療網的重要性和必要性。高雄地區精神疾病防治醫療

七、七十七年度台灣地區精神醫療網工作研討會彙編,行政院衞生署-民國七

Mike Fisher Clive Newton & Eric Sainsbury, Mental Health Work Observed, London: George Allen & Unwin Ltd. 1984.

社

FF

D

理衞

生

聯

絡

中

L

核

C

醫

院

督

導

醫

院

作者爲高雄市政府社會局社工室主任

